

# LA TARDE DE LORCA

DIARIO DE AVISOS FUNDADO EN ENERO DE 1909

DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS

AÑO XV

Redacción: Avenida de la Estación. Letra D. Bajo

Lunes 21 Mayo de 1923

Teléfono núm. 90

Núm. 3.787

## CALZADOS

"LAS DOS BANDERAS" (MARCA REGISTRADA)

**LA VALENCIANA** Ofrece al público lorquino su gran depósito de calzado de todas clases, de los acreditados fabricantes, BELLOD HOS.

MATERIAL INMEJORABLE - CONSTRUCCION SÓLIDA -

**¡PRECIOS DE FABRICA!**

**¡A LA VALENCIANA!**  
ZORRILLA 1.-LORCA

ABANICOS

Bonito y extenso surtido

PRECIOS VENTAJOSOS

José Meseguer Plaza Constitución

PARA LA TARDE DE LORCA

## CUESTIONES ECONÓMICAS

### SOBRE CASAS BARATAS

Cada día se agudiza más en España la dolencia que sufren todas las clases sociales con la falta de viviendas y el enorme precio a que han llegado sus alquileres. Hay un desequilibrio real, efectivo, entre el término medio de los ingresos—producto de rentas, trabajo profesional, manual, e. c.—y la cifra necesaria que cada familia ha de destinar para procurarse una vivienda; que el vivir en casa holgada, higiénica, con la decencia a que debe aspirar todo el mundo, requiere hoy día tener una fortuna, y como esto está vedado a la mayoría de los mortales, quienes, como dijo el poeta, «viven por sus manos», han de hacer el sacrificio de malvestir y peor comer para coaseguirlo, y la raza camina inevitablemente a su depauperación.

La carencia de un hogar cómodo, centro de la felicidad familiar, lugar de reposo, de reparación de energías, engendra o inicia por lo menos, el desamor en la familia, porque en esas condiciones la casa, como sintetiza una expresión vulgar pero justa, se les cae encima. Recordamos a este propósito una encuesta que hizo un sociólogo inglés hace algunos años:

Quejábanse las mujeres de que sus maridos procuraban estar lo menos posible en sus casas; ellos daban como razón el que sus hogares eran fríos, incómodos y que se hallaban mucho mejor en los clubs, cervecerías, etc. De una u otra suerte, la resultante es un mal social.

El Estado español se preocupó ciertamente de tan vital asunto; comenzó su obra con la ley de 10 de diciembre de 1921, relativa a la construcción de casas baratas. El espíritu y aún la letra de esa ley no pueden ser más alentadores. Pero no debemos esperar lo absolutamente todo

del Estado, del Gobierno, o de una o más leyes; es menester combatir la idiosincrasia nacional, esa nota dominante de su carácter: no hacer y esperar a que «alguien» resuelva todos los problemas por importantes que sean.

Hay que trabajar porque la citada y benéfica ley no caiga, como tantas otras, en el olvido; hay que tender a que la acción conjunta del trabajo y del capital produzcan con su acción el dinamismo necesario para que las ideas de esa ley se traduzcan en hechos prácticos.

Y no es en las grandes capitales españolas donde solo se produce el mal, porque iguales quejas vienen de las pequeñas ciudades, de las villas y hasta de los pueblos. Triplicados por lo menos los gastos de la mano de obra y de los materiales de construcción, el daño alcanza y se produce en las grandes como en las pequeñas urbes. Por eso debe interesar a todos los españoles cuanto se haga encaminado a lograr soluciones. En el campo de los negocios, de las industrias, etc, en esa pacífica lucha mundial nos dejamos, por inercia, dominar por los extranjeros; ellos, en la mayoría de las empresas, aportan sus capitales y sus actividades, predilectamente a nuestro país. Hacen lo que no hacemos y hacen bien; no podemos, en justicia, declarar que nos explotan. Esos capitales y esas empresas extranjeras, aunque les gife estímulos de beneficio, tal vez cumplen así ciega y alguna de las leyes que rigen a la humanidad.

En Norteamérica se construyen casas baratas por series de cientos, a base de un cemento especial que resulta muy económico y cuya composición es desconocida en España. Las construcciones en el número indica

## FABRICA DE HIELO

Instalada a la espalda de la «Fuente del Oro» con todos los adelantos modernos.

Fabricación diaria de hielo, con agua potable analizada químicamente, para segura garantía de los consumidores.

Despacho al por mayor en dicho establecimiento.

Esalda de la Fuente del Oro.-Lorca

## FARMACIA DELGADO

Medicamentos purísimos

POSADA HERRERA 8  
(FRENTE AL TELÉFONO)

LORCA

## AVISO IMPORTANTE

### VISITAR

La Fonda de la Estación de Alcantarilla de **ENRIQUE MARTINEZ**

donde encontrarán un esmerado servicio en desayunos, almuerzos, comidas y cenas :: Cervezas y vermouths de las mejores marcas :: Gran servicio en licores y aguas minerales.

NOTA. — Gran servicio en calés en todos los trenes.

do y con el procedimiento de moldes, pueden realizarse en el brevísimo curso de ocho o diez días con toda solidez.

¿No podría intentarse algo parecido en España?

J LAIN

## Ofrenda cívica

¡Rosa de Luxemburgo,  
que ofrecías al mundo  
tu corazón desnudo!

Fuiste sacrificada  
en la copa de plata  
de la idea que amabas:

No ha vencido la muerte  
lo que dejó tu frente:  
lo puro y lo rebelde.

Quedará la semilla  
del ensueño y la vida  
con la humana justicia.

¡Se alzarán los caídos,  
en su anhelo infinito,  
para hundir a los ídolos!

Y brotarán las rosas  
en la tierra, más pródiga  
con tu sangre y tu gloria.

Hierro de las campanas,  
hierro de las espadas,  
se fundan en otra alma.

¡Por el dolor terrible  
de los niños que visten  
de luto y no se rien!

Que la callosa mano

bendecirá los campos  
 donde aguarda el milagro!

Cálices de la espiga,  
bajo el sol y la brisa,  
que todo santifican.

Una hermandad celeste  
nos junte con las miles  
de su esperanza y bienes.

Vol verá la concordia  
de la paz en la hostie  
de este Jesús que torna.

No darán las mujeres  
el odio, con la leche,  
al hijo enfermo y débil.

Ni el hombre será esclavo,  
libre por el trabajo  
ha de entonar su cántico.

Una divina estrofa  
que, tras la noche roja,  
impulsa a la victoria.

Palpitante y bravo  
ha de sonar el himno  
de ese nuevo delirio.

Y brillará la estrella  
de la aurora, perfecta,  
en una luz ingenua.

¡Rosa de Luxemburgo,  
que ofrecías al mundo  
tu corazón desnudo!

ADOLFO CUENCA

Las campanas de las iglesias en su alegre repique han anunciado hoy al mediar el día al pueblo católico, la Pascua de Pentecostés o del Espíritu Santo.

## El atraco del día 14

Ignoramos el resultado de los trabajos policíacos, para descubrir a los autores del atraco del pasado lunes. Sólo sabemos que el celoso señor Juez de Instrucción de este partido, a base de nuestra denuncia, empezó a instruir las diligencias necesarias para ir al esclarecimiento de los hechos.

Después no hemos vuelto a saber nada del asunto, pero no dudamos que la policía, aguzará, seguramente el ingenio, para hallar a los aprovechados «peliculeros» pues como son varios, secreto entre muchos.

Nosotros hemos tenido un sueño bien raro, la noche anterior; recordamos siempre al despertar, lo que hemos soñado en tanto dormíamos y nuestro sueño de anoche, en fuerza de meditar sobre el mismo, hemos pensado que pudiera tener relación con el atraco.

Sonamos, que el martes pasado, día 15 un chico, fué a vender un bolsillo de plata, de los que usan comúnmente los caballeros, a cierto establecimiento de la Plaza de Abastos... Queremos recordar que le dieron unas pesetilla por él...

Se repartió LA TARDE al día siguiente con el relato del atraco, y el comprador del bolsillo, temiendo que fuera el robo, buscó, al chico vendedor, le devolvió la prenda y recobró el dinero que había dado...

Pensando en que el atraco del lunes, fué despojado de un reloj de plata y de un bolsillo, de plata también, hemos pensado: ¿si el bolsillo vendido sería éste? ¿quién es ese chico que lo vendía? ¿de donde le vino a él tal objeto? ¿era el muchacho conocido de aquél a quien se lo vendió?...

Si esto no fuera un sueño creeríamos que tenía cierta relación con el atraco...

Pero en fin, si la policía cree, que hay sueños que pueden convertirse en realidad, allá ella con su buen